

他是个超级志愿者,从不透露真名,大家只知道他的网名叫仔仔 每天泡在网上四五个小时,发微博看贴吧聊QQ寻拐卖儿童犯罪线索 “少林弟子”协助警方解救儿童59名



仔仔和被解救的孩子在一起 魏博图片



一身正气,一腔热血,侠影出没,魑魅现形……这就是“仔仔”,一个出生在四川、如今生活在广州的“80后”青年。2003年底退伍后,反扒、反传销、打拐、助学,凡力所能及的公益活动,他都积极参与。长年累月与犯罪分子周旋的过程中,他从不透露自己的真实姓名,甚至从不在媒体正面“露脸”,只称自己为“仔仔”。接受央视采访时,他的父亲为儿子安危几度泪洒。铮铮侠骨背后,却是拯救被拐孩子的一腔柔情,为了吸引更多人来关注被拐儿童这一群体,这位“现代侠客”爱上了网络,QQ、博客、微博、论坛都成了他“深入虎穴”和宣传打拐的“战场”。2月10日,他在深圳用微博直播解救深圳3名乞儿全过程,让“救救孩子”的呼声响彻网络,微博打拐引起了全社会的关注。

晚报记者 熊堰秋

现代“侠客”曾在少林习武

在微博上全程直播解救流浪乞儿的仔仔是谁?

记者采访时发现,这位神秘志愿者的脸上,始终蒙着一层面纱。之所以这般神秘,是因为他所从事职业的危险性。“仔仔是他的网名,是他的一个代号。在记者拍摄时,他从不让媒体登载自己的正面照,因为害怕被一些犯罪分子记清后报复。”羊城晚报曾经多次跟随仔仔打拐的记者这样解释。

“他出生在四川山区的贫苦家庭,小学辍学,随后去河南登封一武校习武,参军,退役后一直参加社会志愿者服务,义务反扒、反传销、解救被拐卖儿童,他花掉了自己的积蓄近30万,迄今为止共协助公安机关解救被拐儿童59名。”在“仔仔”的网名前面,还冠有“上官正义”四个字。在他的博客首页,仔仔这样介绍自己:四川阆中人,年

幼辍学,13岁到河南嵩山少林塔沟武校习武,19岁入伍于武警114师服役。2003年12月退伍后,在广东从事职业跆拳道教练工作。从2004年开始,先后参加社会义务反扒、反传销、打击拐卖儿童犯罪、助学、环保等志愿工作!

曾在少林塔沟武校习过武,又在武警部队服役过,这些经历练就了仔仔的一身侠骨,他坦言“对付两个持刀歹徒,小意思”。

“13岁时,我偷偷爬上少林寺演出团的炊事车,来到少林武校习武6年,之后应征入伍又当上武警特种侦察兵。退伍后我又开始学习跆拳道,只用了几个月时间,就成为‘黑带二段’。”仔仔对自己的一身武功颇为自豪,“这些年来,每次行动,我从未失手。”

“救救孩子”的一腔柔情

“让我们都伸出关爱的援助之手吧!一起来拯救这些孩子,我们积极向政府行政机关反映他们所遭受的控制行为,把最有效的犯罪证据记录下来,交给行政机关,把街头乞讨的孩子用你手中的相机拍摄下来,交给那些失踪孩子的家长辨认。茫茫人海中,或许就因为你的那么一拍,可以给很多失踪孩子的家庭带去希望!”

铮铮侠骨之后,仔仔有着一腔柔情,甚至,他还为街头被控制的那些流浪乞讨儿童流下了泪水。

在“上官正义——仔仔”新浪博客里,他充满深情地写下了一篇博文:《阳光下,风雨中,我们同在!》

“街头乞讨、卖花等未成年人,有的是健康的,有的是残疾,被人看管乞讨。”仔仔说,“当他们用稚嫩的小手向你伸

来乞讨时,或许他们会采取抱、缠等其他不文明的方式时,你会想到什么?其实我们应该考虑到,这些孩子为什么会这样?这么小的孩子,有的为什么有成人的口齿伶俐?他们为什么不能和其他同龄的孩子一样快乐地生活着?”

“他们的背后,不是我们想象中的乞讨那么简单,他们已经被控制利用而摧残,迫使他们在街头受着路人的歧视和辱骂。他们早已经沦为不法之徒的赚钱工具,为了赚取更多钱,他们采取了诸多极端的方式,换取的是晚上不挨打、不挨饿!”

“不要说你目前没有孩子,或是你的孩子已经长大了,拐卖儿童不关你的事了。不要忘记你将来也会有孩子;你长大的孩子,将来也会有孩子的。”

网络是打拐的“主战场”

“网络是片大林子,里面啥鸟儿都有!”仔仔说,他的很多线索都来自网络。

仔仔很善于运用现代网络工具。他说网络给了他两个好处。一是发现犯罪线索。人贩子常以“有孩子送养”为由借助网络发布信息、联系买主。二是查证线索。在网上获取可疑线索后,他要通过QQ、电子邮箱等方式去辨别,去跟人贩子接触、周旋。

“因特殊原因,送5个月女孩,补偿费三万,孩子健康漂亮,现在也好喂养了,5个月了。有出生证。2010年1月24日。”

这是某收养吧里的一则帖子,普通人一眼扫过去,以为是哪个贫穷的父母或者未婚妈妈,把自己的孩子通过网络“送养”。

可在超级志愿者仔仔的眼中,这是又一起拐卖儿童的线索。仔仔每天泡在网上四五个小时,做的就是深究某些帖子背后的罪恶交易。

多次打拐成功,都源于网络“送养”帖子的“自我举报”。

2010年的一天中午,仔仔在某网站的贴吧发现了一条“有男婴送养”的可疑信息,即展开查证。他发现,信息发布者所登录的IP地址在河南新乡,而且,该IP地址发出了多条有孩子送养的信息。仔仔通过对方留下的QQ号进行联系。对方回复,男婴是自己的妹妹所生,却拿不出出生证明,如果仔仔要的话得支付生孩子的费用1.5万元。对方很可能是人贩子!他马上向河南警方举报。次日上午10时30分,当那名嫌疑人出现在郑州火车站附近准备交易时,郑州铁路警方将其抓获,解救出一名男婴。

“关注就好,关注就是力量”

微博直播解救乞儿后,2月10日下午4时,仔仔又接受一次微博访谈,通过微博和全国各地的网友进行了一次交流。

有人问:您打拐的经济来源主要是什么?是什么力量支撑你打拐的信念?

仔仔说:靠我自己曾经的积蓄,我已经花掉自己30多万。当你知道一个孩子被拐后的那种凄惨和悲伤,关注他们不需要理由!

有人问:请问你做了这些事以后,最大的感受是什么?将来你希望怎么样去帮助更多的孩子?

仔仔说:曾经解救成功后有些欣慰,后来习以为常了,反而更悲伤,因为还有很多孩子没有被解救,还需要更大的努力!

仔仔说,他在博客上,曾经转过一组“拯救绳拴儿童”的照片,这是网友在浙江省诸暨市雄风百货天桥下拍摄到的

一个乞讨孩子,从照片上看,孩子很脏。更让人揪心的是,孩子的身上系了一条布绳,绳子的另一头则被一成年人牵着。

这张照片立即引发了无数知名人士的关注。中国社科院教授于建嵘、新浪执行副总裁陈彤、演员马伊琳、体育评论员黄健强、央视主持人阿忆等相继进行了转发。

“微博的力量可以改变这个乞讨孩子的命运,围观的力量可以打击到幕后操控者的犯罪行为。关注被拐儿童、流浪乞讨儿童,是我们每个人的责任,我们每个人都有义务去关注他们。”

“我是普通的志愿者,我目前所做的是,协助公安机关打击拐卖犯罪,其他的涉及孩子情况,我们也会更好地与职能部门协调一下,发动全社会的力量关注需要关注的孩子们。”交流中,仔仔不止一次地强调说,“只要关注就好,关注就是力量。关注的人多了,效果就好。”

微博直播深圳解救乞儿全程



2月9日

16:46:拯救流浪乞讨儿童,现在开始关注孩子的命运。

16:50:通知警察了。

17:26:来了个大人接,想跑!

17:44:看见我们就跑,终于追上他们了!

17:55:继续跟踪!省公安厅和市局都来电话了,追查幕后黑手。

18:12:抓捕开始了。

18:42:两男孩一女孩获救!

20:11:过程很曲折,成功就是喜悦,希望在深圳警方的重拳打击下挖出幕后黑手!



2月10日

9:56:他们说河南的,没有什么证件,小的六七岁,大的女孩子15岁左右。都不承认有幕后者!女孩子说从河南刚过来,还住宾馆里。市局、分局的相关人员也陆续赶到,表示要入DNA数据库,彻查孩子及幕后操纵者的情况。

这是网名为“上官正义——仔仔”微博上的文字。

“两男孩一女孩被解救!”2月9日和10日,广州打拐志愿者仔仔在微博上直播深圳解救被拐乞儿的全过程。胜利消息传来,众网友一片欢呼,纷纷转发致敬。刚刚过去的春节期间,中国互联网上掀起一场网络打拐热潮。一知名人士开设了“随手拍照解救乞讨儿童”微博,建议网友看到街边乞讨儿童时,拿出相机拍下来,写上时间和地点发布到微博上。

被称为超级志愿者的仔仔利用微博全程直播深圳解救流浪乞儿后,网络沸腾了,有网站称,微博打拐是网络上的一个奇迹。

数十万网友、知名人士、各地媒体和公安部门对微博打拐活动积极响应。多位全国人大代表、政协委员表示,将在全国“两会”上就未成年人乞讨问题提出议案和提案。